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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashaté és attekinthet6 legyen!
A szdveges szamitasi feladatok (6. és 7. feladat) megoldasaban a gondolatmeneted
kovethet6 legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatlap megoldasadhoz 90 perc all rendelkezésedre.
A feladatok megoldasahoz iroeszk6zon és szamoldgépen kiviill csak a kiadott periodusos rend-
szert hasznalhatod!

1. feladat (12 pont)

Igaz—hamis

Dontsd el, hogy igazak (I) vagy hamisak (H) az alabbi allitdsok, és ird a megfeleld nagybetiit a
mondatok eldtti pontokra!

...... a) Vizbe cukrot szorva a cukor megolvad a vizben.

...... b) Egy elem minden atomja azonos szdmu protont, elektront és neutront tartalmaz.
...... ¢) Ha két kiilonbozo elem egyesiil egymassal, akkor mindig vegyiilet keletkezik.
...... d) Az oldatokban mindig az olddszer a nagyobb tomegii alkotorész.

...... e) Egy vegyiiletben mindig alland6 az azt alkot6 elemek tomegaranya.

...... f) Az égés mindig exoterm kémiai atalakulds.

...... g) A masodik periddus elemeinek atomjai két vegyértékelektront tartalmaznak.

...... h) A folyadékok alakja és térfogata is fligg a tartd edény alakjatol és nagysagatol
adott hdmérsékleten.

...... i) A kristalyos anyagokat alkoto részecskék allando rezgésben vannak.
...... J) A natrium-kloridban a natriumion ¢és a kloridion tomegaranya 1 : 1.
...... k) A molekulak mindig vegyiiletek.

...... /) Vegyiiletek bomlésa soran mindig csak elemek keletkezhetnek.
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2. feladat (12 pont)

Keresztrejtvény

Oldd meg a keresztrejtvény vizszintes sorait! A kivastagitott oszlopban 1évd betiiket dsszeolvasva
egy olyan dolog megnevezését kapod, ami nélkiil a foldi élet jelenleg nem képzelhetd el.
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Gazelegy, amelyben a két alkotorész optimalis térfogataranya 2 : 1.

A csapviz és a tea, de a tiszta tengerviz is ez.

Folyamata soran a folyadék gaz-halmazallapotiiva valik, és nem csak egy bizonyos hdmérsék-
leten.

Két vagy tobb elembdl allé kémiailag tiszta anyag.

Tokeéletlen égés soran keletkezd mérgezd gaz.

Két vagy tobb atombol allo, semleges kémiai részecske.

Kémiai atalakuléas egy szoval.

Gazelegy, amely 99%-ban nitrogénbdl és oxigénbdl all.

Toltéssel rendelkezd kémiai részecske.

Egyetlen atommagbdl és elektronfelhdbdl allo, semleges kémiai részecske.

A fliggblegesen 0sszeolvasott megoldas: .........ovieiiiiiiiii

A f6ldi élet fennmaradésa szempontjabol mely él61énycsoport milyen folyamatdhoz
nélkiilozhetetlen a megoldasban szerepld ,,dolog”?
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3. feladat (15 pont)

Az anyagok csoportositasa

Allapitsd meg, hogy milyen anyagok szerepelnek az A, B és C halmazban, illetve milyen kozos
sajatsadga van a (szaggatott vonallal koriilvett) X metszethalmazba tartozé anyagoknak!

A B C
nitrogén e X levegd szén-dioxid ">~ .
“~.__oxigeén cukorszirup desztillalt viz. .-’
kén [ S RS -
natrium-klorid
vas jod benzines oldata
hidrogén-klorid
jodozott konyhas6

A

B

o

X

Mely halmazokba (pl. A vagy A—X stb.) sorolhatok a kévetkezo anyagok?
Klor: ............ Hipermangan (kalium-permanganat): ............
Tengerviz: ............ Metén: ............

Répacukor: ............



7. osztaly, varmegyei forduld, 2025

Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

4. feladat (12 pont)

Az atomok felépitése

Az alabbi tablazatban kiilonboz0, nagybetiikkel jeldlt atomok Osszetételét talalod, egy kivétellel.

(A nagybetiik nem vegyjelek!)

Atom Protonszam Elektronszam Neutronszam
A 18 18 22
B 17 17 18
C 16 18 16
D 19 19 22
E 20 20 20
F 19 19 20
G 21 21 24
H 19 19 21

1. a) Melyik a kivétel? (A nagybetiivel valaszolj!) ...,

b) Az adatok alapjan add meg ennek a kémiai részecskének a kémiai jelét! ................

2. Mely nagybetiik jelolik egy adott elem kiillonb6z0 izotdpjait? ..........c.cevveeviiinninn...

3. Mely nagybetiik jelolnek olyan atomokat, amelyek tdmegszdma azonos? ..................

4. Osszesen hany elemrdl van sz6 a tablazatban? .....................cccooiiiiiiiiiiiiein,

5. Mely periddusok elemeirdl van szé a tdblazatban? ..o,

6. Melyik az az atom, amelynek 3 - 10?3 atomja 22,5 g tomegii? ............ccoevveininininnn..

7. Mely nagybetiivel jelolt atomok tartalmaznak dsszesen 60 elemi részecskét? ...............

8. Melyik atombdl képzddik a természetben kétszeresen pozitiv toltésti ion? ...................

9. A felsoroltak koziil melyik a legreakcidoképtelenebb atom? ...,
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5. feladat (19 pont)

Anyagmennyiség

Az alabbi darabszamok koziil a megfeleloket ird be a tabldzat masodik oszlopéba! 4 harmadik
oszloppal egyelore ne foglalkozz!

Darabszamok:

3-10% 6 - 10% 1,2 - 10% 3-108 6103 1,2-10% 3-10%
6-10* 3-10% 6-10% 3-10% 6-10%

Anyagmennyiség Darabszam Anyagok (betiijelei)

0,1 mol

1 kmol

2 mol

10 mol

1 mol

0,5 kmol

0,5 mol

0,2 mol

Allapitsd meg az alibbiakban megadott tomegii anyagok esetében, hogy mennyi benniik a
megnevezett kémiai részecskék anyagmennyisége, és ird a harmadik oszlop megfeleld sordba az
anyagok el6tti betlijelet! (Egy sorba tobb betii is keriilhet.)

A) Molekulak 7,1 g klorban.

B) Molekulak 1 kg hidrogénben.

C) Molekuldk 0,44 kg szén-dioxidban.
D) Atomok 2,4 g szénben.

E) Molekulak 2,8 g nitrogénben.

F) Atomok 6,4 g kénben.

G) Molekuldk 36 g vizben.

H) Atomok 13,5 g aluminiumban.

I) Atomok 4 kg héliumban.

J) lonok 58,5 g natrium-kloridban.
K) Atomok 6 g vizben (ha szétbontjuk a molekuldkat atomokra).
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6. feladat (14 pont)

Draga dolgok

Az aranyékszerek tisztasadgat a kardttal jeloljik. A szintiszta arany 24 karatos. Eszerint 1 karat
aranytartalmi fém tomegének 1/24-ed része arany. Igy példaul a 18 karatos arany azt jelenti, hogy a
fém 18 tomegrész aranyat és 6 tomegrész mas fémet (pl. rezet, eziistot, platinat) tartalmaz.

Tegyiik fel, hogy a szintiszta arany ara grammonként 34 700 Ft, az eziisté grammonként 381 Ft,
a réz ara pedig kilogrammonként 2200 Ft.
(A relativ atomtomegek: A(Au) = 197; 4(Ag) = 108; A:(Cu) = 63,5)

Hasonlitsunk 6ssze harom nyaklancot:
egy 15 grammos 24 karatosat (A4),

egy 22 grammos 14 karatosat (B), amely az arany mellett csak eziistot tartalmaz,
egy 20 grammos 18 karatosat (C), amely az arany mellett csak rezet tartalmaz!

a) Melyik nyakldnc mennyibe keriil?
(A munkadij és a haszon most nem érdekes, tehat csak az anyagkoltséget szamitsd ki!)

b) Melyik nyaklancban van a legkevesebb arany?
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¢) Melyik nyakldncban van a legkevesebb fématom? Hany darab?

d) Melyik nyaklancban van a legtobb fématom? Hany darab?
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7. feladat (16 pont)

Alkohol

Az alkohol a vizzel minden ardnyban elegyedd folyadék, molekuldjanak képlete: CoHesO. A
vizmentes alkohol siir(isége 0,789 g/cm?.

Készitsiink egy olyan elegyet, amelyben az alkoholmolekuldk szama duplaja a vizmolekulakénak!
Tudjuk, hogy ennek az elegynek a siirlisége 0,839 g/cm?.

a) Szamitsd ki, hogy ehhez hany cm? vizmentes alkoholt kell keverni 90 cm?® desztillalt vizhez!
(A viz stirlisége 1 g/cm?.)

b) Hany tomegszazalék alkoholt tartalmaz a keletkezo elegy?

¢) Szamitsd ki a képzddott elegy térfogatat! A megadott és kiszamitott adatokat figyelembe véve,
milyen érdekességet/furcsasagot tapasztalsz?
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d) Valdjaban nekiink elegendd lenne 100 cm?® ilyen elegy. Ugyanakkor a szertirban nem talaltunk
vizmentes alkoholt, csak 95 tomeg%-os alkoholtartalmt alkohol-viz elegyet, amelynek a
stirlisége 0,806 g/cm?. Szamitsd ki, hogy hany cm? desztillalt vizb6l és hany cm? 95 tomegsza-
zalékos elegybdl allithato eld 100 cm? olyan elegy, amelyben az alkoholmolekuldk szdama a
duplaja a vizmolekuldkénak!
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OSSZESITES
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Elért pontszam:

1. feladat: ... Pont e
2. feladat: .. Pont
3. feladat: ... Pont e
4. feladat: ..o pont e
5.feladat: ... Pont
6. feladat: ... Pont
7. feladat: . Pont
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